

ДОРОГИЕ R&D

НЕСМОТЯ НА ТО, ЧТО ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ НЕСКОЛЬКО ЛЕТ НАЗАД ВЗЯЛО КУРС НА МОДЕРНИЗАЦИЮ ПРОИЗВОДСТВА И ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ, РОССИЙСКИЕ КОМПАНИИ, ПО ДАННЫМ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ, ПО-ПРЕЖНЕМУ НАПРАВЛЯЮТ НА ЭТИ ЦЕЛИ НИЧТОЖНО МАЛУЮ ДОЛЮ ОТ СВОЕЙ ВЫРУЧКИ. ЛИДЕРОМ ПО ВЛОЖЕНИЯМ В ЭТО НАПРАВЛЕНИЕ В РОССИИ ЯВЛЯЕТСЯ «ГАЗПРОМ». СРЕДИ КОМПАНИЙ, КОТОРЫЕ НЕ МОГУТ СЕБЕ ПОЗВОЛИТЬ ИГНОРИРОВАТЬ R&D, ПРЕДСТАВИТЕЛИ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНЫХ И ВЫСОКОКОНКУРЕНТНЫХ ОТРАСЛЕЙ — ФАРМАЦЕВТИКА, IT, ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК, АВТОПРОМ. ИРИНА БЫЧИНА

По данным Минэкономразвития России, восприимчивость бизнеса к инновациям технологического характера остается низкой. «Расходы российских компаний на НИОКР (в процентах к ВВП) значительно ниже и чем в странах — инновационных лидерах, и чем в странах „второго эшелона“, и составляют 1,04 процента в России по сравнению с 2,5–4,5 процента в среднем в странах — инновационных лидерах и 1,5–2,5 процента в странах „второго эшелона“, — говорится в докладе ведомства. Российские компании тратят на инновации значительно меньше своих зарубежных конкурентов в соответствующих секторах. В рейтинге 1000 крупнейших компаний, осуществляющих исследования и разработки, представлены только три российские компании. Это «Газпром» (108-е место по абсолютному объему затрат на исследования и разработки, доля затрат на них в выручке — 0,6%), АвтоВАЗ (758-е место, 0,8%), ОАО

«Ситроникс» (868-е место, 2,6%). Для сравнения, доля расходов на исследования и разработки в бюджетах компаний-лидеров мировой автомобильной индустрии более чем в шесть раз выше, чем у российского автопроизводителя: у General Motors (2-е место в рейтинге по объему затрат на исследования и разработки) она составляет 4,4% от выручки, у Toyota (4-е место в рейтинге) — 3,9%. Для ведущих мировых телекоммуникационных компаний соответствующий показатель в десять раз выше, чем у российского лидера: так, у компании Qualcomm (США, 43-е место в рейтинге) он составляет 20,6% от выручки.

Владимир Княгинин, директор Центра стратегических разработок «Северо-Запад», считает, что ситуация в Петербурге чуть лучше, чем по стране в целом, но только за счет эффекта большого города и гиперконцентрации компаний, вузов и НИИ на его территории. «Петербург

предпринимает усилия для повышения доли инновационной продукции в экономике города. Например, в сфере автомобилестроения — ведется напряженная работа по тому, чтобы здесь размещали дизайн-центры, центры проектирования и исследовательские центры. Значительные усилия связаны с работой ОЭЗ технико-внедренческого типа, с локализацией в Петербурге секторов имеющих высокую добавленную стоимость именно в НИРах и НИОКРах, это, прежде всего, фармацевтический и биотехнологический кластер, поддержка IT», — говорит он. Действительно, губернатор города Валентина Матвиенко довольно часто во время подписания соглашений с крупными инвесторами в различных отраслях, а также во время церемоний закладки первого камня в новое предприятие высказывает пожелание, чтобы компании занимались в Петербурге не только производством, но и развивали бы исследо-

вательскую и внедренческую деятельность, давая рынку новые конкурентные продукты. Например, во время церемонии начала строительства фармацевтического завода швейцарской компании Novartis в середине июня губернатор сообщила, что городу не нужен «фасовочный цех», дав понять, что компании необходимо на петербургской площадке заняться разработками.

Генеральный директор компании «Герофарм» Петр Родионов говорит, что развитие R&D-направления — одно из основных условий успешной и эффективной работы компании на современном фармацевтическом рынке, а также одно из требований сбалансированного развития любого развитого государства. «Последние 20 лет в нашей стране развитию R&D-направления в фармацевтике не уделялось должного внимания, что в итоге привело к высокой степени зависимости страны от импортных лекарственных препаратов. → 30

РЕКЛАМА

Лиц. № 78-01-000392 от 05.11.2008

Семья Аршавиных выбирает клинику «Скандинавия»

www.avaclinic.ru

КЛИНИКА «СКАНДИНАВИЯ»

9 отделений во всех районах города

Весь спектр медицинских услуг

600-77-77

УЗИ Родильное отделение Центр аптека КОСМЕТОЛОГИЯ Стоматология
 экспертного класса Центр коррекции зрения Сеть районных отделений лечения головной боли МРТ Центр детского развития Эстетическая хирургия Центр коррекции веса Центр
 Урология Центр неврологии и реабилитации ОНКОПРОФИЛАКТИКА и реабилитации Хирургический стационар и остановок дыхания
 Круглосуточный травмпункт гинекология педиатрия ПОЛИКЛИНИКА

НАШИ СПЕЦИАЛИСТЫ ПРОКОНСУЛЬТИРУЮТ ВАС О ВОЗМОЖНЫХ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯХ